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Tizenhatodik évfolyam.

ELŐFIZETÉSI ÁB: 
Egész érre 6 írt. 
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmeutetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

léliratoi nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mondsor dijja 20 kr.

Zemplén. 
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.
(Megjelenik minden vasárnapon.)

I

2IBZETÉ3I ZIJ : 
hivatalos hirdetésekn-'I: 
Minden egyes szó utáu 

1 kr.
Azonfeltll bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszbetük s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden P) centimeter 
itán 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
< ■1 rezmény nynjtatik.

Hírdstéssí a „Zemplén11 
nyomdájába küldendők.

A mefTVei közgryülésből. czéljából az i°0-°s pótadó a jövő 1886-ik évre |
Ov ov egy évi tartamra 2° „-tolira felemeltessek.

A folyó hó 15-én tartott rendkívüli köz­
gyűlésre nagyszámmal egybegyült bizottsági 
tagokat a főispán ömga üdvözölvén, a gyűlést 
megnyitotta.

Mielőtt a meghívóban foglalt tárgyak vé­
tettek volna tanácskozás alá, jelenti az alispán, 
hogy a Tisza Kálmán miniszterelnök ő méltó­
sága 10 éves jubileuma alkalmából az összes 
megyei bizottsági tagok meghívásával időközben 
megyei értekezletet hiván egybe, annak megálla­
podásához képest a megye nevében egy párt- 
szinezet nélküli küldöttség, melynek vezetésére a 
főispán 0 méltósága kéretett fel, és a melynek 
szónoka az alispán volt, a miniszter elnöknél 
tisztelgett.

Miután a megye nevében sürgős esetskben 
tisztelgő küldöttségeket alakítani az alispán el­
nöki hatásköréhez tartozik: e küldöttségnek a 
a megye közönsége képviseletében tett tisztel­
gése helyeslöleg tudomásul vétetvén, a megye 
közönsége az alispán által tett intézkedéseket 
magáévá tette és úgy az alispánnak valamint a 
küldöttségnek eljárásáért elismerését jegyzőköny­
vileg fejezte ki.

Ezután a közigazgatási bizottságból kilépő 
5 tag helyének válásztás utjáni betöltésére hívta 
fel a főispán a megye közönségét. A választás 
szavazatlapokkal két küldöttség előtt megejtetvén, 
a küldöttségi elnökök által bejelentett eredmény­
hez képest közig, bizottsági tagokul megválasz­
tanak Meczner Béla 160 szavazattal, br. Balassa 
István 12J, Bydeskuthy Sándor up, Szerviczky 
Ödön iup, és Ehreenheini Ferencz 85, ezeken kivül 
Vladár Emil kapott 77, Borúth Elemér 62, Ko- 
czán Miklós 35 szavazatot stb., elnökileg az előbb 
nevezettek u. m.: Meczner Béla, br. Balassa 
István, Bydeskuthy Sándor, Szerziczky Ödön 
és Ehrenheim Ferencz megválasztottaknak kije­
lentettek.

Az igazoló választmányba közfelkiáltással 
megválasztattak: Prámer Alajos, Hlavathy János, 
Bydeskuthy Sándor, Szerviczky Ödön, Bajusz 
József; főispán ő mga pedig kinevezte elnökül: 
Diószeghy Jánost, tagokul: \ ékey Gedeon, Csi­
szár Gabor és Ambrózy Nándor tisz. tagokat.

Miről nevezettek, az alispán és főjegyző 
jegyzőkönyvi határozattal éríesittetnek.

16206. sz. Olvastatott Diószeghy János, 
mint az igazoló választmány elnökének jelentése, 
melynek kapcsán az 1886. évre összeállított leg­
több adót fizető és választott megye bizottsági 
tagok névsorát bemutatja és jelenti; hogy a 
b.-olaszi val. kerületben Balogh János és a 
sz.-polyánkai vál. kerületben Szél Boldizsár biz. 
tagok elhalálozása folytán szükségessé vált pót- 
valasztások határnapját az alispán f. hó 23-ra
tűzte ki. ,

A jelentés helyeslöleg tudomásul vétetvén
s utasittatván az igazoló választmány, hogy a 
pótválasztások eredményéhez képest a választott 
bizottsági tagok névsorát egészítse ki, azon 
helyesbítéssel, hogy Schulcz Bódog 195 frt adó­
val megfelelő helyre a legtöbb adót fizető bizott­
sági tagok közé felvétetni és gróf Fesztetich 
Aladár a póttagok közé felvétetni rendeltetett. 
Mindkét névsor pedig 800 példányban kinyomatni 
és a bizottsági tagok között kiosztani határoz­
tatok. . , I . .. . , •

Olvastatott a megyei kozegeszsegugyi bi­
zottságnak, f. évi 180. sz. alatt kelt közgyűlési 
határozatra vonatkozó s a megyei betegápolást 
nótadó felemelése tárgyában kelt véleményes 
jelentése, melyben a megyei betegápolást alap 
bevétele és kiadásainak gondos egybevetese 
mellett, tekintettel arra, hogy ezen megyei alap­
nak egyes kórházak irányában 15870 frt fede­
zetlen tartozása van, tekintettel továbbá arra 
Wv az iuZ -os pótadó mellett tiz evet átlagul 
véve az alapnál évenkint 1400 frt fedezeti hiány 
mutatkozik, javaslatba hozza az eljáró bizottság: 
hogy a betegápolási tartozásokból eredő hiány 
fedezése, valamint a megyei betegápolás, alap 
kiadásai és bevételeinek oszhangba hozatala

egy évi tartamra 21 u
Minthogy az ezen napra egybehívott rend­

kívüli közgyűlésen megjelent bizottsági tagok 
nagyobbresze a közig, bizottsági tagok megvá­
lasztása után elhagytak a gyűlés termet, a jelen 
lévő csekély számú biz. tagok pedig ezen felette 
fontos és a közönséget anyagilag érdeklő ügyben 
határozni, illetve az ajánlott pótadó emelést el­
fogadni enmagukat hivatva nem érezték : a be­
mutatott előterjesztés feletti érdemleges határozat 
a jövő tavaszi rendes közgyűlésre halasztatott; 
utasittatván az alispán, hogy a betegápolás! pot- 
adó kérdését azon közgyűlés első pontjául 
tűzze ki.

Minthogy pedig a betegapolási alap a be­
mutatott pénztárnoki kimutatás szerint 1884. év 
végén 2829 frt 34 kr., e folyó évből pedig 6240 
frt hátrálékban van, utasitattak a szolgabirák: 
hogy a hátrálék behajtását a legerélyesebben 
eszközöljék; valamint az egyes aponezok után 
esedékes és az alispán áltál bevétetni rendelt 
áponezdijak behajtását, valamint az áponezdijak 
bevehetlensége czéljából, a községi elöljárók által 
a törvény intézkedéseinek figyelembe vétele nél­
kül kiadott szegénységi bizonyítványok kiállítá­
sát a legszigot ubban ellenőrizzék, és ezen sze­
génységi bizonyítványok körül észlelhető visz- 
szaéléseket a legszigorúbban büntessék.

(Folyt, köv.)

A közigazgatás^ bizottságból.
1885. decz. 9.

(Vége.)
Az alispánt havi jelentés felolvasása alkal­

mából utasittatott a megyei arvaszek miszerint 
a Mándy István homonnai szbirói segéd hivata­
lából ellopott 11 drb 430 frt 32 kr. értékű ho­
monnai takarékpénztári könyv megsemmisítése 
iránt a tiszti ügyész utján a kellő intézkedéseket 
tegye meg s a 430 frt 32 krt. kamataival az 
illetékes árvapénztárba szállitassa be. Egyebek­
ben a jelentés tudomásul vétetett.

A szerencsi és tokaji szolgabirói hivatalhoz
__ tekintettel a felhalmozódott hátralékokra —
a házi pénztári megtakarítások terhére egy-egy 
dijnok a jövő 1886. év első felére engedélyez­
tetni határoztatott.

A helybeli kir. törvényszék elnökének a 
megye főispánjához, a törvényszéki végzések, 
Ítéletek stb. kézbesítése korul előforduló rendet­
lenségek megszüntetése tárgyában kelt átirata 
folytán, utasittatott az alispán, a megye területén 
lévő összes községi kézbesítők, vagy azon elöl­
járóknak, kik kézbesítéseket teljesíteni kötelesek 
— névsorát és lakását előtüntetö kimutatását 
összeallittatván azt a kir. tövényszék elnökének 
küldje meg. Továbbá a tapasztalt mulasztások, 
hiányok okait szakférfiakkal beható tanácskozás 
tárgyáva tévén : azok megszüntetése iránt javas­
latot tegyen, azon kézbesítő közegek ellen pedig 
akik ellen ebbeli mulasztásaik miatt panasz emel­
tetett, vagy emeltetni fog, a legszigorúbb rend­
szabályokat alkalmazza.

S.-a.-Ujhely nagy községnek — a Rongyva 
folyón a Baksi és Pap malom közötti átmetszési 
és gátkiépitése tárgyában kelt alispáni másod­
fokú határozat ellen beadott s tiszti ügyészi 
véleménynyel bemutatott felebbezése folytán az 
ügyiratok tárgyalás alá vétetvén : a másodfokú 
határozat, melyei Pramer Alajos a szükségelt 
földterületnek □ ölenkint 25 krjavali átengedé­
sére, S.-a.-Ujhely nagyközség pedig a szükségelt 
254° Q ölnyi terület árának megfizetésére köte­
leztetek, — sajat helyes indokaiból jóváha­
gyatott.

Mudrony Sándor gesztelyi lakosnak Hart­
man Mózes és Herman u. o. lakosok elleni re­
gálé-csonkitási ügyben harmadíokulag az eddigi 
eljárás megsemmisítése mellett a szolgabiró újabb 
tárgyalás és határozathozatalra utasittatott.

A szerencsi járás szbiraja által bemutatott, 
s a járásához tartozó községek birái s jegyzőinek 
az 1884. évi hátrálékos közmunka után esedékes

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

háromszoros pénzbírság behajtásának elrendelése 
tárgyában hozott közig. biz. határozat megváltoz­
tatása iránt beadott kérvényük javaslattétel czél­
jából, egy a tiszti főügyész, kir. mérnök s a 
járási szbiróból alakított küldöttségnek kiadatott.

A kassai keresk. és ipar-kamara azon át­
irata, melyei tudomására hozza a k. bizottságnak, 
hogy a s.-a.-újhelyi ipartanacsba Kellner József, 
Banóczi Kálmán rendes, Kormos Ármin és Szöl- 
lőssi Sándor pedig póttagokul választattak meg —- 
az alispánnak tudomasvétel végett kiadatott.

A nagymihály-sztrajnyani utón lévő Laborcz 
hídnak a kir. építészeti hivatal által verseny- 
tárgyalás átján gr. Sztáray Antal nagymihályi 
birtokosnak évi 300 írtért lett bérbeadása jóvá­
hagyatott.

Reichman Herman s társa kőszállitoknak a 
tokaji folyammérnöki hivatal és a vaspályatest 
között elvonuló és a szőlőbirtokok közé vezető 
útvonal helyreállítása tárgyában hozott Il-od 
fokú határozat ellen beadott fellcbezésük — 
miután két egybehangzó határozat ellen felebbe 
zésnek helye nincs : visszautasittatott.

A megyei árvaszéki elnök jelentésével be­
mutatott fegyelmi feljelentések jegyzéke, a megye 
alispánjának, a kimutatásban felsorolt egyes ese­
tekre vonatkozó jelentéseinek bevárása mellett 
kiadatott.

A megyei főorvos jelentésének felolvasása 
alkalmából, a Tapoly-Ondava szabályozásánál 
foglalkozó munkások egészségének megvédésé 
tekintetéből utasittatott a s. a.-újhelyi szbiru, 
hogy a múlt havi közig, bizottsági ülés e tárgyú 
határozatát sürgősen foganatosítsa.

Utasittatott továbbá az alispán, miszerint a 
s. a.-újhelyi kávéházi prostituczionális üzelmek be­
szüntetése tárgyában hozott több rendbeli határoza­
toknak p8 óra alatt leendő foganstositása iránt ha­
ladéktalanul intézkedjék s jelentését a legközelebbi 
ülésnek mutassa be.

A s.-a.-ujhelyi ronyvaparti lakások egészség­
telen voltát illetőleg utasittatott a s.-a.-ujhelyi 
szolgabiró, hogy a ronyvaparti utczákat és háza­
kat a városi elöljáróság kebeléből alakítandó 
bizottsággal sajat maga és a járás orvosa, nem­
különben a megyei főorvos közbejöttével vizs 
gálja meg s jelentését az eljárás eredményéről 
az alispánnak mutassa be.

Az iskolák körül tapasztalt hiányokra nézve 
ezen havi jelentés megfelelő intézkedés végett 
a kir. tanfelügyelőnek azzal adatott ki, hogy 
azok megszüntetése iránt a kellő intézkedéseket 
megtévén, jelentését annak idején mutassa be.,

Cseszlyak József zamutói, Béres István Ág- 
Csernöi illetőségű hadkötelesek kivételes nősülés 
iránti, Römer Sámuel nagymihalyi, Rácz József 
o.-liszkai ill. elb. katonák 20 frt kincstári átalány 
elengedés iránti, Gasparik András nagymihályi, 
Csizmarik Mihály erdőhorvatii és Dohányos Ist­
ván battyáni ill. katonák elbocsájtás iránti kér­
vényeik kedvezőleg, ellenben n.-breznyiczei ill. 
Milyó József katona elbocsajtasa iránti kérvénye 
elutasitolag intéztettek el.

Levelezés.
Gálszécs. 1885. decz 17.

Tekintetes szerkesztő ur 1
Legközelebb Gálszécsen egy igen figye­

lemre méltó mozgalom indult meg egy kisded­
óvoda létesítése ügyében, melyet a tek. szerkesztő 
ur becses engedelmével bátor leszek lapja által 
a nagyközönség tudomására hozni.

Az említett úgy érdekében u. i. f. hó 13-án 
délután a Róth-féle vendéglő nagy termében ált. 
érdekeltségi közgyűlés tartatott, a melyen mint­
egy 60 érdeklő volt jelen. Ezen gyűlés követ­
kezőleg folyt le: Tek. dr. Obláth Mór ur járás­
orvos s tbli főorvos elfoglalja elnöki székét s 
üdvözölvén a jelenlevőket, elmondja ezen köz­
gyűlés létrejöttének a történetét, a mely k. b. 
következőleg hangzott: >A magyarosodást és 
népnevelést Zemplénmegyében terjesztő egye­
sület* galszécsi köre által f. év szeptember első 
napjaiban Gálszécsen tartott közgyűlés határo-



zata folytán a kör elnöke gróf Andrassy Géza 
ur egy felhívást intézett Gálszécs birajához, mi­
szerint inditana a városban mozgalmat egy óvó a 
felállítása ügyében. A város derék bírája c 1- 
ezer József ur nem késett e felhívásnak e eget 
tenni és a városi képviselő testület egynéhány 
tagjait s a tanügygycl foglalkozókat már f. évi 
október 20-iki délutánra egy elöértekezlet meg­
tartása végett összehívta. Ezen eloértekezleten 
14-én voltak jelen. Azonban hogy a megjelen­
tek megkezdhessék működéseket, szükségesnek 
bizonyult mindenek előtt egy elnök és egy 
jegyző választása. Ennek folytán elnökül. r. 
Obláth Mór ur, jegyzőül pedig Holler Gyula ál­
lami tanito egyhangúlag választattak tmeg. 
után elnök indítványára kimondatott, hogy a 
bizottság megalakult, megkezdi működését s tar- 
sadalmi utón minden lehetőt el fog követni, hogy 
Gálszécsen kisdedóvoda létesittessék. Társadalmi 
utón remélvén czelhoz érni, elhatároztatott to­
vábbá egy helyi kisdedóvó egyesület szervezésé, 
mely égésűiét alapszabályainak kidolgozása ve­
tett ezen értekezletből egy három tagú bizottság 
küldetett ki. Hogy pedig a működő bizottság 
tájékozva legyen a kisdedóvodába járandó gyer­
mekek számáról, szoknak összeírása végett szin­
tén egy három tagú bizottság küldetett ki. Mind­
ezen bizottságok elnöke dr. Obláth Mór ur lett.

Az elnök jelenti továbbá, miszerint e bizottsá­
gok bevégezvén teendőiket, hogy az eszme mi­
nél szélesebb körben megbeszéltessék, elhatároz­
ták a mai ált. érdekeltségi közgyűlés tartásai. 
Elmondja, hogy az ügy irati érdekeltség a gal- 
szécsi társadalom magasabb köreitől kezdve a 
nép legalsóbb rétegéig mindenütt igen nagy. A 
A lelkész urak és a tanítók szintén igen pártol­
jak az ügyet és az eszme — ugylátszik — a 
legjobb talajra talált. Az elnök tehát azon kér­
dést intézi a jelenlevőkhöz, váljon kivánják-e, 
hogy Gálszécsen kisdedóvoda létesittessék. A 
válasz igenlő lévén, az elnök azon szerencsés 
helyzetben érzi magát, hogy már most is 2 na­
gyobb alapitvanyt és egy nagyobb pártoló tag­
sági dijat jelenthet be. Az első alapitó nagysá­
gos Molnár Józsefné szül. Zalay Erzsébet úrnő, 
a ki 300 írttal lépett be. A második tek^ Ob­
láth Mérné szül. Svarcz Jozefa úrnő és Svarcz 
Ármin ur a kik a megboldogult apjok Svarcz 
Izsák nevére 200 frtos alapitvanyt tettek. A gál- 
szécsi takarék- és hitelpénztar pedig 150 forint 
pártoló tagsági dijat ajánlott fel. Ezen jelentést 
a jelen levők élénk éljenzéssel fogadták.

Ezúttal megválasztatoH még egy héttagú 
bizottság, tagok gyűjtése és más teendők végzése 
czéljából és elhatároztatott, hogy mihelyt az 
egyesületnek :oo tagja leend, közgyűlést fog 
hirdetni és végleg megalakul.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
Szükségesnek tartom e helyen felemlíteni, 

hogy a nevezett egyesület — a már kidolgozott 
alapszabályok szerint — 6 évre tog alakulni.
Tagjai háromfélék lesznek. Rendes tag az, a ki 
évenkint legalább 1 frtot, alapitó, a ki egyszer 
s mindenkorra legalább 50 frtot fizet, s pártoló, 
a ki egyszer s mindenkorra bizonyos összeggel 
fog járulni az egyesület czéljaihoz.

Adja Isten, hogy minél többen kövessék a 
fent említett szép példákat és minél többen 
csatlakozzanak ezen hazafias szép czél mielőbbi 
létesítéséhez.

Andrejkovics Pál.

Zemplénmegyének f. évi 185. sz. a. kelt határo­
zatával Fáy András Kohány községében létező 
szülőházának emléktáblával való megjelölése czél­
jából kirendelt küldöttségének 1885. évi deczem- 

ber hó 14-én tartott üléséből.
Matolai Etele alispán elnöklete alatt jelen­

voltak : Fejes István, Dókus Gyula, Nemthy Jó­
zsef, Spilenberg József, Nemes Lajos, Diószeghy 
János, Fűzy Kálmán, Bernáth Győző s Bittner 
Elek kiildöttségi tagok.

Elnöklő alispán a tanácskozmányt megnyit­
ván, felkérte a küldöttség tagjait, hogy a czélba- 
vett ünnepély létesítése czéljából szükségesnek 
mutatkozó intézkedések iránt a küldöttség tagjai 
javaslatot tegyenek.

Ezen felhívás folytán Fejes István 
küldöttségi tag és a kegyeletes ünnepéiy kezde­
ményezője, a következő javaslatot terjeszti elő:

1- ör. Minthogy a tervbe vett emléktábla 
létesítéséhez szükségelt pénzösszeg még bizto­
sítva nincs ; a küldöttség kebeléből egy szükebb 
körű albizottság bizassék meg, hogy a megyebeli 
birtokosok és járási szolgabirák utján közzéteendő 
gyűjtő iveken a gyűjtés megindittassék, továbbá 
az .Első hazai Takarékpénztár*, mint amelynek 
boldogult Fáy András alapitója volt és amely 
pénztarnak igazgatósága ezen ünnepély költségei­
hez való nagyobb összeggeli hozzájárulásra haj­
landónak nyilatkozott, valamint a megyei pénz­
intézetek is kéressenek fel a czélba vett kegye- 
etes tény anyagi támogatására.

2- or. A kohányi szülőház jelenleg elhagya­
tott állapotban lévén, kéressék fel annak tulajdo-

Giczy József, hogy az ünnepély ha ande,érc , külömbséggel: hogy ezek fél­
nappal nyitva állnak s drága pénzért az egész­
ség- és erkölcsrontó folyadékok s üzelmek for- 
rásaiul tekinthetők. Ezek a mi zugkavaza.nk, 
hol reggelig folyik a bor, dinomdánom, muzsika, 
kartya és dorbézolás. Ezekben éjfél után kez­
dődik az élet, holott a papíron lévő tilalom sze­
rint akkor kellene éppen bezáratniok. Ezeket a 
fertőfészkeket kellene eltemetni úgy a szomszéd­
lakók nyugalma, mint az abban dőzsölök családja; 
s általában a közerkölcsiség érdekében.* E 
sorok Írójának megnyugtatására fog szolgálni, ha 
jelezzük:' miszerint a hatóság már megsokalta e 
tivornyákat s egész erélylyel készül hozzáfogni 
az augiási istállók kiseprésehez.

(A közvacsora) tárgyában, melyről múlt szá­
munkban már említést tettünk, városunk lelkes höl­
gyei az ipariskola helyiségében Viczmándy Odón 
elnöklete alatt pénteken délután tartottak gyűlést 
mely alkalommal a rendező-bizottság megalakult 
s a mulatság napját jövő évi január 16-ára ha­
tározták.

(A helyben állomásozó) dzsidás ezred és 
honvédség tisztikarának f. hó 12-én tartott tár­
sas estélye — mint halljuk — igen jól sikerült 
s a nem nagy, de válogatott társaság a legke­
délyesebben mulatott. A már előre avizált társas 
estélyeken kívül még Sylvester estéjén is tarta­
nak egyet, mintegy bucsuzásul az o évtói. Ezen 
mulatság sorsjátékkal lesz egybekötve.

(A korcsolya-tér) ünnepélyes megnyitása, 
zeneszóval ma délutánra volt tervezve. Hogy 
elsült-e, avagy nem ment-e a terv füstbe : erre

vagyis* m á) u s hó 30-ára ezen házat nemileg 
kligazittatni, vagy ha erre hajlandó nem ^»a 
melengedni szíveskedjék, hogy a házon nélkülöz 
hetei szükséges javításokat ezen küldöttség

vor A sárospataki főiskola tanari ka 
és ifjúságának az ünnepélyen való miképen, rész­
vétele iránt a fSiskola igazgatosagaval ermtkez

ZCk' 4-cr. Általában megtegye mindazon elízetes 
intézkedéseket, melyek a kegyeletes ünnepély 
létesítése és sikerültéhez szükségeseknek mutat­
koznak. , , , ,

Az előterjesztett indítvány egyhangúlag el­
fogadtatott s a szükebb körű albizottság fejes 
István elnöklete alatt: Framer Alajos, Boruth 
Elemér, dr. Chyzer Kornél, Nemes Lajos, Dókus 
Gyula és Payzsoss Andor küldöttségi tagokból 
megalakittatott ; egyidejűleg nevezettek felkéret­
tek hogy az indítvány értelmében szükséges in­
tézkedéseket haladéktalanul megtevén, eljárásuk 
eredményéről ezen küldöttségnek márczius hó 
15-éig jelentést tegyenek, hogy annak alapján 
az emléktábla megrendelése és az ünne­
pély módozatainak megállapítása és a további 
szükséges lépések megtétele iránt ezen küldöttség 
határozhasson.

Meghívó.
A ,magyarnyelvet és népnevelést Zemplén-

megyében terjesztő egyesület f. deczember hó ,
28-án d. u. 2 órakor közgyűlést tart, melyre az csak a jövő szamunkban reflnktalhdunk.
egyesület tagjai tisztelettel meghivatnak. Ugyan 
e" napon d. e. 9V2 órakor a tárgyak eiőzetes 
megbeszélése végett választmányi ülés leend.

Elnöki megbízásból:
Frámer Alajos,

I-ső alelnök.

Különfélék.
(Lapunk) legközelebbi száma a karácsom 

kettős ünnep miatt vasárnap helyett két nappal 
előbb, vagyis pénteken reggel fog megjelenni, mit 
is különösen a hirdettetők érdekében jónak látunk 
közzétenni.

(Karácsonyt,) a béke és szeretet szent ün­
nepét ünnepli e héten az egész keresztyénvilág. 
Angyalok hirdetik az Isten fiának születését, ki 
eljött a földre a bűnös* emberiség megváltására. 
»Dicsöség a magasságban Istennek, békesség a 
földön és az emberekhez jóakarat ! „E szent igék 
fakadnak fel a megváltás isteni müvének tuda­
tára az emberiség ajakáról ; ihletettséggel áhítat­
tal rebegi szánk: »Áldott a ki jött az urnák 
nevében* ! . , Az Isten házából, a családi tűzhely­
ről egyformán száll fel a hálaadó ima az ur zsá 
molyához : amott épületes lelki dolgokról elmél­
kedik e szent ünnepen az Ur pásztora ; emitt a 
szeretet és béke olajágának árnyában ölelkezik a 
ház kicsinye és nagyja. E szent ünnepet mege­
lőző estén a családapa sokszor borús homloka 
is kisimul, a sötét föllegeket, a gondokat tovaüzi 
az öröm, a vidámság, melyet a körülötte rajzó 
ártatlan gyermekek vidám kaczaja, boldogsága 
varázsol keblébe. Oh, a kicsinyeknek sok okuk 
van ez estén az örömre; sok mindent hozott 
nekik a — Jézuska. — Örüljünk azért ez ünne­
pen mindnyájan ; felejtsünk el haragot, irigységet; 
vessünk fátyolt a sötét, szomorú napokra. És 
hogy ez minden háznál igy is lesz : e reményben 
olvasóinknak szívből kívánunk : boldog karácsoy- 
ünnepeket !!

(Lapunknak) s a rendnek egyik baratja a 
következő sorokat küldte be hozzánk. »A hal- 
piaczon a rózsa- és koronauteza sarkán volt egy 
igen derék kerekes közkút, az az hogy most is 
ott van, de már hetek óta penzióba téve. A 
környék nagy része érzi e kút hiányát, de más- 

j oldalt tüzrendőri szempontból sem lehet megtűrni, 
hogy egy kitűnő közkút a veder elromlása miatt 
hetekig használatlanul álljon. Arra való volna a 
város gazdája, hogy az ily hiányokat azonnal 
észrevegye és legott orvosolja, mert bizon a kút 
maga sohasem fog panaszra menni, de ha min­
den úgy volna, amint lennie kellene, akkor e 
sorok megírása is a fölösleges dolgokhoz tartoz­
nék. — Menjünk tovább. E lapok már több Íz­
ben kérték, figyelmeztették a város hatóságát, 
sőt tudtunkkal a városi közgyűlésen már inter- 
pelláczió tárgya is volt: hogy a honvéd lakta­
nyával szemben lévő kutat, mely évek előtt egy 
véletlen szerencsétlenség folytán, — továbbá a 
vámház melletti közkutat, mely biztonsági szem­
pontból szintén befedetett — mily okok tartják 
eltemetve, holott mindkettőben elég viz van, sőt 
hozzá a laktanyai közkút még jó ivóvizet is szol­
gáltat ? A felelet mindkettőre nézve az lehet: 
hogy „költségbe kerül.” Ez fontos ok, de a 
közönség szükséglete, a közegészségügy s a tüz­
rendőri szempontok még fontosabbak s megkö­
vetelik, hogy minkét kutat, habár áldozattal is, 
de minélelőbb újra átkeli adni a közhasználat-

(Azon nyugtalanító hírekkel szemben), 
melyek városunkban sok vörheny megbetegedés­
ről szóllnak, a gyakorló orvos urak szives tudó- 
sitásaik alapján jelentem, hogy deczember i-től 
bezárólag deczember 15-ig vörhenyben megbete­
gedett 4 fi, 5 leány gyermek, összesen 9 gyer­
mek; ezekből gyógyult 2 fi, 1 leány; elhalt 1 fi,
2 leány, kezeltetik 1 fi, 2 leány. Az óvintézke­
dések foganatosításának czéljából a városi elöl­
járóság által megkerestettek a tanodák, elemi 
iskolák és óvodák igazgatóságai, hogy a küteges 
korban (vörheny, kanyaró, holyagoshimlő) meg­
betegedett tanulók név- és lakjegyzékét és az 
iskolábóli kimaradás napját a városi előjárósággal 
tudatni szíveskedjenek, továbbá, hogy olyan csa­
ládból, hol ezen fertőzési korok bármelyike elő­
fordulna, tanulót előadásra be ne bocsássanak ; 
különösen ezen óv intézkedés szigorú foganatosí­
tására hívom fel a szüléket, tanár urakat, gyámo­
kat és gondnokokat, az ellenőrzés és a ragalyo- 
zás meggátlása végett. Di. Sebeők, városi orvos.

(Medve- és hiuz-vadászat.) Szalánczról Ír­
ják lapunknak: »E hó 8-án a n.-szalánczi vadas­
kért felügyelője az ottani 2 méter magas sodrony- 
keritéssel körülkerített szarvaskertben egy meg­
lehetős erős medvét nyomozott ki. 10 én tar­
tottak reá hajtóvadászatot, melyben is Sennyey 
Miklós báró urnák sikerült azt egy jól irányzott 
lövéssel leteriteni. A 2.32 méter hosszú medve, 
bár gyomra egészen üres volt, mégis 155 kilo­
grammot nyomott. A legöregebb emberek sem 
emlékeznek itt, hogy valaha medvét láttak, vagy 
nyomoztak volna a szalánczi erdőségekben. Vad­
disznó is csak az ötvenes években mutatta itt 
először magát, s a makkra járó nyájat látogatta 
meg. A kondás többször űzőbe is vette, de sza­
vának hitelt nem adtak. Utoljára, mikor már má­
sok is látták, rendeztek hajtóvadászatot reá. Az 
emberek akkor annyira féltek attól a vaddisznó­
tól, hogy mikor kényszerítve voltak hajtónak 
menni, elbúcsúzott mindegyik az övéitől, mintha 
a háborúba kellett volna menniök. Soltész erdő­
mester volt a szerencsés ; ő lőtte az erős vadkant 
le. Vagy öt év múlva jött ismét egy pár vad­
disznó, s azóta több van, mint amennyi a vadász­
szenvedély kielégítésére szükséges. A következő 
napon, azaz decz. 9-én vádasztak ismét a szinte 
sodronynyal félig körülkeritett újvárosi pagony­
ban s lőtt a tulajdonos : gróf Forgách István egy 
hatalmas hiuzt, Kratochvill erdész pedig egy erős 
vaddisznót. Vaddisznó volt több is, de miután 
hiuz körül történt a nyomozás, más vadra lőni 
nem volt szabad.*

(A betöréses lopások,) nemcsak a városok­
ban, hol rendesen nagyobb a kötnivaló csavargók 
száma, de igy tél-viz idején a vidéken is igen 
gyakoriak. így például a napokban Mikóházán 
F. Izsák kamarájába éjnek idején ismeretlen tet­
tesek betörtek s onnan mintegy 20—25 frt ér­
tékű élelmi czikkeket s ruhanemüeket elidegení­
tettek. A tetteseket nyomozza a csendőrség, de 
eredménytelenül.

(Körjegyzőségek.) A legényéi körjegyzőség 
választás utján való betöltése közelébb történt 
meg; az eddigi mikóházai körjegyzői-helyettes 
Rittinger Zsiga ügyes fiatal ember választatott 
meg oda; a mikóházai körjegyzőségbe pedig a 
szolgabiró ideiglenesen Szentgyörgyi Lászlót 
helyettesitette.

(Az izr. nőegylet) tegnap estére tervezett 
tánczmulatsága iránt nagy érdeklődés mutatko­
zott s oly népesnek ígérkezett az, hogy a ren-

Folytatás a mellékleten.



Eddigjnégfölülmulhatatlan.'
^aag-ei "V.-féle

cs. kir. szab. valódi tisztított """

^CSUKAMÁJOLAJ
llaager Vilmostól, Becsben.

, 4- , A* elsü.orvosi aut°ritásek által megvizsgálva, könnyű emészt- 
heto liatasa végett gyermekek részére is, különösen ajánlható; mint leg­
tisztább - egjobb legeredetibb és általánosan elismert leghatásosabb gyógy-
szer mell- és tmlobetegseg ellen, gümő, stimür, daganatok, bőrkiüté­
sek, mirigylietegseg, gyengeség sat. ellen.

I üveg sárga olaj I frt. I üveg fehér olaj I frt 50 kr.
Kapható a gyári raktárban

Becs, XII. Bez. He^imarkt ITr. 3.,
valamint valódi minőségben Ausztria-Magyarország gyógyszertáraiban és minden 
nagyobb füszerkereskedéseiben.

Síit oral ja-ljliely l»en : Zlinszky .1. gyógyszertárában, Kormos test- jói 
vérek és Reicliard testvérek füszerkereskedéseiben. 2—12 wf

A jelenleg 2165 frt. bérért bérben 
lévő Zemplénmegye Bodrog-Keresz- 
tur városában közbirtokosság! ital- 
mérési jog 1886. év április elsőtől 
hat évre offerálás útján bérbe adatik, 
az offertek 100 frt bánatpénz mellék­
lése mellett gróf WÁlkenstein ura­
dalmi tiszttartója Freyler Józsefnek 
küldendő, a hol a feltételek is meg­
tekinthetők, az offertek beadása vég­
határ ideje 1886. év február i-én.

Hnszonlietedik évfolyam, "^§

Előfizetési felhívás a

37M- sz. 
1885.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10°/0-át, vagyis a piclinyei 73. sz. tjkvi ingatlan után 6, Irt 
20 krt, a piclinyei 69. számú telekjegyzokónyi i ingatlan után 

--------------------------- -------- pedig 58 forint *70 krajczárt készpénzben vagy az iS8t.LX.

RUDAPESTI BAZÁR Árverési hirdetményi kivonat. u£u.
D U u m I l_ W I « W# A _______ . tfdpkkönwi hatóság delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a^ kikül­

dött kezéhez letenni, avagy az 1S81. LX. t. ez. tzO. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé - 
röl kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a honíonnai kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál 
188;. évi október hó 7. napján.

Sziliígyi Béla,
kir. aljbiró.

1886. évi folyamára.
\ Budapesti Bazár* egy év lefolyása alatt 2000 illusztráción 
1_ képeken és ábrákon — mutatja be minden idényre a lég­
ibb divatot, a fehérnemüek legszebb mintáit, a kézimunkák 
rr.inden ágazatát értelmes magyarázatokkal kisérve. Minden szá­
ma mellett felváltva hoz szabásrajzokkal nagy ivet himzőrajzok- 
kal monogramokkal és papírból kivágott szabásmintákat.V Budapesti Bazár® minden száma mellé egy művészileg 

1 rajzolt, színezett párizsi divatkép van mellékelve.
A Budapesti Bazár* gazdag szépirodalmi részével, di- 

=zes kiállításával és hasznos mellékleteivel páratlanul all a
divatlapok között. ,

A „Budapesti Bazár* szépirodalmi részét egy ív regeny-
melléklettel bővítettük meg, melyből idővel csinos könyvtárt
gyűjthetnek az előfizetők. . . • ,

A jövő évi regénymelléklet, a kedvelt franezta író

Daudet Alfons
, VESTRIS KISASSZONY*

czimü rendkívül érdekes regénye lesz. Társalgó
A Rózsaszinboritékot* annyira megkedvelt »Tarsa

csarnok* -ot - kérdések és válaszok közlésere - továbbra

t. előfizetőinknek engedjük át. , ,1 , -„jz,A „Budapesti Bazár* előfizetője, megrendelhet sajat
nevére monogrammot fehérnemüek jelzésere. ismer-

A sBudapesti Bazár* a megrenaeksek rovatában ismer
teti a főváros legjelesebb és legjutanyosa uz előfizetőit

Csak is a „Budapesti Bazár* részeUetív ideki^e^ 
azon kedvezményben, hogy elfogad barmi y
rendeléseket. _, „, - -Előfizetési feltételek.
A budapesti Bazár"-ra a regénymelléklettel ebryattf^ _ kr
Egész évre (januártól-deczember végéig) ^ — kr.
Fél évre (januártöl-junius végéig) • _ • 2 ,, — kr.
Negyed évre (januártól-márczius végéig) •

Kedvezmény árban rendelhetik meg t. B ,,
A .Kilenc, milliomos ember- czimu regény. 1 *> V.

ára: i frt 20 kr. _ t> jtj 4ra: i frt 20 kr.
A .Relén* czimü regényt ; 80 kr. - ‘ ,Q kr. Bolti
A >regkeverőnő szerelme* czimu regenvt, 3o

ára: 80 kn - . 1 Rudanesti Bazár" kiadóhivata-
Az előfizetési penzek a Buda} <7ám ) Mutatvány-

Iához küldendők (koronaherczeg-utcza /• ' 2—3
számot küldünk szívesen.

A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy özv. Géczi Jánosne szül. Nagy Eszter 
végrehajtatnak, Pernyik Józsefné Kiss Juliánná végrehajtást 
szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében 1885. évi márczius 27-én megtartott árverésen a 
legnagyobb Ígéretet tevő Tóth János a feltételeknek eleget 
nem tévén, a visszárverés a körömi 151. sz. tjkvben 1 10.
sorszám a. felvett Vs-ad kültelekre 563 útban ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb jelolt 
ingatlan az 1885. évi deczember hó 23-ik napjan d. e. 10 óra­
kor Köröm községe házánál megtartandó nyilvános árverésén 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsara- 
nak I0%át vagyis 56 forint 30 krajczárt készpénzben,vagy az 18M. 
LX. t. ez. 42-ik S-ában jelzett árfolyammal számított es az 188I. 
évi novemberhó 1 én 3333- sz. alatt kelt igazságügy mmisteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgaltatm.

Kelt Szerencsen a kir. jbiróság mint telekkönyvi ható­
ságnál 1885. évi november hó 15-ik napján.

Fiileky
kir. járásbiró.

440/85. sz. Felső-bodrogi vizszabályozó tár­
sulat igazgatóságától.

1

11

csak is irl6s eey kozét“e

I

férfi

számára. ^ minAségü gyapjúból,
3.10 méter j 4 frt 96 .

.. , ,eSy | ,*1 " __ * finom ,
öltönyre! 10 , » egész lmom »

12 ti ». - 8 egesz 1 - lru*>
lta/.é-Plédek darabja kabát és eső-

Legfinomabb öltönyök, nadrago^, ^ammgarn, chevio o > 
köpeny szövetek, tüffel, lódén, commi , k ^ doskingokat ajanl
női kendők és tekeasztal térítők, pe — I

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t ez. 

s „ értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kiralyliel- 
l02" X- Krásbirósá" 2947/85. számú végzése áltál Pásztói 
meczi jlr- J ocsany István s Ivocsány László ellen 340 frt 
István java ' é/au^usztus hó 3. napjától számítandó 6%
L5ke;,rí eddÜ'ötLéses 44 frt 44 k- perkokeég követeié, 
kamatai es g - é { vé„rehajtás alkalmával biróilag le-
fflf £Z* fm.' El. La szekerek. Idzzerzz.imolr,
foglalt es 3/ k bükköny és esős tengeri s vaseke
borjú,, sértésé ok ]vános 4rverés utján eladatnak
talyigaval allo =, - 2095/1885. sz. kiküldést rendelő

Mely vagyis K.-Tórkány kö,cégében leendS
végzés folyunk )y jecz.b.napjának d.e. 10 órája határidőül ki- 
eszközlésére 5- BZÁndékozók ezennel oly megjegyzéssel

zl^Í‘é5-é.elá,a az .SS.-rk évi 

LX. a.e!Ő8 "iban me‘gáHapi.0.. feltételek szerint les.

kifizetendő. Hc|mec,cn> ,885-ik évi decz. lú II. napján.

k 1., VI. Károly.
kir. bir. végrehajtó

TK. 3749-JF 
1885^

aiapuaisr." stilarflfslij Joh. ------^

gyári raktára BraanW.^ ^ me5lcr
Unnak bérmentye.
uraknak bérlllCHÍ1CH* * |,érWeM*'e‘ . ,.

menyek 10 frton felni ket képv.sel es M
Szövetraktáram 150,000 kereskedésemben g

gában értetődik, hogy adagra sz éter hosszig 'unn ,
sok szövet maradékok - ,kat j<fcv , » gyért
tehát kénytelen vagyok i > ;őzan gondolkodású
áron níöl eladni. Minden Józa^^,, „.Inlák ■>«»
be fogja látni, hogy ily kl* ™ száz minta n^fek követ- 
küldhetök, mert egyn - dna meg, «« ^ hirde.
ítél rövid idő alatt semmi sen^ szövetUereskedok ^ a
keztében az tiszta csal*1- küldenek, 1 Y , teháttik, hogy a maradékból mmtaka^^nai l]a^teh #
minták egész tekercs szov tb ^,íira«|éUO ^ élt'etnek, 
mindenki előtt megfogható• felelnek, klC,fo adtatnak
megrendelő Ízlésének meg T •- nyelven.
vagy a pénz visszaküldők. I* ^ és franezta nye _
magyar, német, cseh, leng'c »

Árverési hirdetményi kivonat.

• 1 • túrásbiróság mint tkkvi hatóság köz- 
Ahomonnai ki -h & özv. Janovics Istvánná szül.

hírré teszi, hogy at6knak Hrebenyák Mihály es Maczi-
Fülöp Lujza végrehajU elleni 40 út tőkekövetelés
boba István vegrehaj ^ sze be^ # g..a..ujhelyi kir törvény­
es jár. iránti végrehajtási , Y területén jevő Piclinye köz­

éi (a homonnaikirkarasforOcJ . ^ .kyben A í. 2.
sége és határában fekvő, ^ ^ ^ ^ 35 36, is-
- 8 10. I2- *5’ ly • ,0 és 51 60. sorszám alatt fog-
mét 35- 37- Mihály végrehajtást szenvedő tulaj-
lalt Hrebenyák (Chro nyj telekrész 672 frt kikiáltási ar-
donául felvett •/.-*!. voU űrben ^ A j ,-32. sorszám
ban, valamint a Plch°yC bel- és kültelekből -/4-ed resz-
alatt foglalt 7r‘et \° végrehajtást szenvedőt illető jutalékra 
ben Macziboba Istva ez^nnel Megállapított kikiáltási arban 
az árverést 587 út ,, megjelölt ingatlanok az i8»5.“rendelte és hogy a fmmebb O „rak„ Pichcy, községé
évi Jc“'"'b"rth1°„df nyilvános árverésen a mégállap.to.t krkb
h“á“' rSóHs-Vatm fognak, 
állási áron aloi

Az 1886. évi január hó 4-én d. e. 9 óra­

kor Töke-Terebesen a vásosházán tartandó 

társulati

rendkívüli közgyűlésre.
Tárgyal:

A társulati alapszabályoknak s gátvé­

delmi szabályzatnak a nagy mélt. közm. s köz­

lekedési ministerium folyó évi 7343. s illetve 

I4i999- sz* magas rendelete értelmébeni mó­

dosítása.
Van szerencsém egyszersmind értesíte­

ni, hogy ezen közgyűlésen a kitűzött tárgyra 

vonatkozólag az alapszabályok 9. $-a értel­

mében a megjelenők számára való tekintet 

nélkül fog érvényes határozat hozatni.

T.-Terebes, 1885. deczember 15-én.

Elnöki megbízásból:

Malonyay Ferencz,
társulati igazgató.

Egy a liptó-ujvári földmi- 
ves iskolát jó sikerrel vég­
zett ifjú ajánlja magát vala­
mely gazdaságba vagy ura­
dalomba gyakornokul.

Bővebb felvilágosítást ad 
a kiadó-hivatal.



A „Budapesti Hírlap" villám vonata,
A gépi technika minden munka közben 

óriásit haladt. Vasmonstrumok végzik a nagy 
közönség tömeges fogyasztására szánt termé­
kek előállítását a gyárakban. Megsulyozzuk a 
szót, hogy >tömeges* fogyasztás, mert csak ott 
van szükség ily techniKai apparátusra, hol a 
piaczra szánt czikket sok ezer ember várja. 
Ezzel megmondtuk azt is, hogy a „Budapesti 
Hírlapira, mily nagy jelentőségű nap volt az, 
melyen a rotációs gép kénytelen átvenni a kö­
zönség kiszolgálását, mert a tömeges fogyasztás­
nak a nyomdák közönséges eszközeivel a lap­
kiadó vállalat nem bir eleget tenni többé.

A régi szerkezetű gépek munkaerejét ez a 
szerkezet tízszeresen tokozta. Egy óra alatt 
rendes tempóban képes a lapból 9000 példányt 
kinyomtatni, összehajtani s az expediczio ölébe 
hullatni, — fokozott tempóval a kinyomott pél­
dányok száma tizennégyezerig fokozható egy óra

nások fizettek. Áldozatkész lemondás, ideális 
rajongás kellett ahhoz, hogy valaki akkor a hír­
lapírói palyara lépjen. Az a sajtó csak szerény 
kereteit tölté ki a hatodik nagy hatalomnak s e 
keretek közt a közszellemre hatni csak egyes 
lángelméknek adatott, milyen Kossuth, Kemény 
vagy Eötvös.

Hosszú, nehéz küzdelem volt az, mig oda 
fejlődtek z viszonyok, hogy a hírlapirodalom va­
lódi életpályát nyitott a tehetség előtt s a ma­
gyar publicistikából megélni lehetett.

A >Budapesti Hírlap* gyors fejlődése, 
hirtelen kiemelkedése a kezdet nehézségei közül 
első rangú publicistikai közlonynyé e szempont­
ból is kiváló eseményt képvisel a magyar hírlap 
irodalom történetében.

S örömmel, büszkén valljuk be, hogy e 
fényes diadalt, a magyar sajtónak, közéletnek és 
művelődésnek tett szolgálatok ez érdemét kizá-

tip formákban a hengerekre, s a készülék a lap 
mindkét oldalát két hengerforgással s oly gyors 
tempóban lenyomtatja, hogy — mint fenn már 
megemlitém — a lapból egy óra leforgása alatt 
9—14,000 példány teljesen elkészül. E gyorsaság 
pedig akként érhető el, hogy gépünknél nem 
emberi kezek illesztik lappéldányonkint az üres 
papírlapokat a szérkezet szájához, hogy lassú 
ütemmozgás közepeit egyenkint lenyomódjék rá­
juk a szöveg.

A rotácziós gépek az üres papír beilleszté­
sét s a kinyomott példányok eltávolítását elvég 
zik maguk. így a Marinoni gép is, E czélbol 
egy óriási papirgombolyag áll a gép szájdája 
előtt, lapszélességü végtelen papírszalag ez, me­
lyet a gép gyorsan legombolyit, felszörpül, s a 
lapjormaja szerint feldarabol, összehajtogat, végre 
óriási emeltyűkkel kiszállít a szerkezetből s a 
gép másik oldalán rendekbe osztva lerak. A
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JiMgamiwi

dezósea
helyi®,! 
Mi re-
líonycZ|
a <”ulM 
gasabbl

csütört
u. n.
niidőn 
előzni 
nem v 
merő
rántot
egy k
érkezel
kénys{
vizkurj
hozzá
nevett
elégtél

crvehál
ménld 
tési

ur

napi
refo|
csői
lom|

alatt. E szerkezet segélyével a Budapesti 
Hírlap1 belépett az európai színvonalon álló 
sajtótermékek sorába.

Magyarországon kevés lap jutott ennyire. 
Ily rövid idő alatt, mint a „Bu­
dapesti Hírlap” egy se. Szűk nyelv, 
területünk és a magyar sajtóviszonyok egyéb kor­
látái a legtöbb lapvállalatnak csak lassú fejlődé­
sét, vegetálását engedték meg.

A .Budapesti Hírlap” fennállása 
ötödik evében érte el ezt a rangfokot. Öt év 
alatt küzdötte ki magának az ambiczióját meg­
illető helyet, a hivatásának mágfelelő hatáskört a 
közönség szolgálatában.

Kiváló jelentősége van ez örvendetes tény­
nek általán magyar közmivelődési szempontból 
is. Bizonyítja a magyar olvasó közönség számá­
nak gyors szaporodását, a nemzeti műveltség ro­
hamos terjedését, s egy erős szellemi közélet 
létesítését, mely a nemzeti ambicziók szolgálatá­
ban mükkdő pártatlan, bátor és igazságos köz­
lönyt keres magának.

Mily elhanyagolt, mily nehéz volt a hírlap­
írói pálya Magyarországon még húsz év előtt is. 
Mig pár száz példányban keltek a vezérlapok, 
mert csak a patrióták olvastak s csak a mecé-

rólag a mi közönségünknek köszönjük, mely ro- 
konszenvvel fogadta első föllépésünket, támoga­
tott törekvéseinkben, szavunkat közkérdések fö­
lött szivesen hallgatta, velünk aggódott és örült, 
velünk küzdött és lelkesedett. A közpálya ezer­
nyi köteléke fűz minket vele össze egy szellemi 
családba.

Szakértőkre a gép specziális édekességgel 
bírhat, amennyiben Budapesten eddig csupa né­
metországi (augsburgi és berlini) rotácziós gépek 
használtattak, — e gép az első párisi szer­
kezet (Marinoni rendszere), mely 
Hagyarországon alkalmaztatik.

Hetekig tartott, mig a párisi gyárban a 
hosszú útra elszállithatóvá tették ; további három 
hetet von igénybe, mig négy gépész a »Buda­
pesti Hírlap1 nyomdájában felállitá.

A szerkezet alapgondolata az, hogy nem a 
sok ezer darabból összeállított betü-formát helye­
zik el benne, mely könnyen ki van téve a szét­
hullás veszélyének s azért csak lassúbb tempó­
ban lehet vele dolgozni, — hanem a betüformá- 
nak vékony ólomlemezre lenyomott mását, az 
úgynevezett stereotipiát feszitik rá a gép vashen­
gerére. E gépen a .Budapesti Hírlap*-nak 
mind a nyolez oldala egyszerre rávonható stereo-

papirgombolyagból kikerül 10 — 15000 példányra 
való papírmennyiség, s ha a hengeralaku gom­
bolyagot valaki kifejtené, a papirlemezekböl bíz­
vást futószönyeget teríthetne Budapest vala­
mennyi közutjára, lévén a gombolyag hossza 
2012 kilométer.

A gép kezelése a lehető legegyszerűbb, s 
negyedrésznyi emberi munkaerő kell hozzá, a 
régi szerkezetű gépekhez képest.

Ezekben előadtuk vázlatos ismertetését a 
szerkezetnek, s előnyeinek. Fogalmat nyert az 
olvasó a módról, melylyel a ^Budapesti Hírlap* 
őt szolgálja.

Ahogy a világforgalom számára, távoleső 
összeköttetése érdekében mentül gyorsabb s köz­
vetlenebb közlekedést teremt az emberi lele­
mény, — úgy igyekszik fejlődni a szellemi for­
galom közvetítője, a sajtó is. Ott a gözmozdony 
munkaképességét annyira felfokozták már, hogy 
a villámvonatok másfél nap alatt Európa keleti 
és nyugati határállomását képesek érinteni. A 
sajtó lépést halad a gőzgépek fejlődésével: az uj 
Marinoni-gép

0 „budapesti Hírlap" villámvonata!
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S.-a.-Ujhely, Nyomatott a „Zemplén* gyorssajtóján.
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Melléklet a „Zemplén“ 51-ik számához.
dezóség nem ok nélkül aggódott, vájjon a tőzsde s a politikát tárgyaló rendes rovattal; ezek ki­
be yisegei nem ogna e "ícsinyeknek bizonyulni r egészitője a »Vilagkrónika* czimü képes mellék -
Mi részünkről őszintén kívánjuk, hogy e jóté- 
konyczélu vigalom, mind az anyagiak, mind a 
a mulatság tekintetében érje légyen el a legma­
gasabb sikert.

(Statáriális) módon vett magának a múlt 
csütörtökön két újhelyi asszony elégtételt. Az 
u. n. Gyilkos-korcsma kútja mellett mostak, a 
midőn egy 18—19 éves suhancz őket meg akarta 
előzni a vizmeritésben, a mi nekik teljességgel 
nem volt inyökre s nemes dühbe jőve, a víz­
mérő rúdon, melyet a fiú kezében tartott, olyat 
rántottak, hogy a fiú egyensúlyt vesztve, a mint­
egy két öles kútba bukott. Szerencsére hamar 
érkezett segítség s a bőrig átázott ficzkót a 
kényszer fürdőből sikerült kiemelni, a ki a hideg- 
vizkurát valahogy csak elszivelte volna, de 
hozzá • a kút körül mosó leányok még — ki is 
nevették. Ez aztán oly rosszul esett neki, hogy 
elégtétel adásért a bírósághoz folyamodott.

(Kedden) 22-én délelőtt 11 órakor, a me­
gyeháza udvarán a terebesi kiselejtezett községi 
ménló árverés utján el fog adatni. A lótenyész­
tési bizottság elnöke.

(Többször merültek) mar fel panaszok, hogy 
szombati napon a kisebb dohány árusboltok zárva 
vannak s a kinek egy kis ,f ii st ö 1 ő r e8 fájul 
meg a foga, a nagytőzsdéhez kénytelen elbal­
lagni s jó, ha még ezt is nyitva találja. Úgy 
tudjuk, hogy az ilyen »dii minorum . . .‘ szivar- 
arusok kaptak valami rendeletet, s úgy hébe-hóba 
„mutatóul* nyitva is tartják üzletöket, vagy elibe 
ültetnek egy szivarárulo vénasszonyt; de mikor 
aztan gondoljak, hogy már elvonult a vihar, 
ismét rakezdik a régi nótát. Hogy többet 
ne mondjunk : tessék szombati napon a »korona“ 
utczában megfordulni, a melyben két szivarárus 
bolt van, aranyért sem lehet bennök szivart 
venni. Hát ez igy sehogy sincs jól, nincs külö­
nösen olyan helyütt, a hol ez a hivány állapot 
megszüntethető volna, az által, hogy a szivararu- 
lási jog olyan üzlettulajdonosoknak adatnéK át, 
kik a nagyközönség idevágó igényeinek minden­
kor eleget tehetnek. Az említettük Korona utcza 
ban például ilyen a kir. járásbíróság hivalos 
helyisége alatt lévő péküzlet, a melyben bélyeg­
jegyek s váltolapok már különben is áruitatnak. 
Felhívjuk azért e körülményre a pénzügyi biztos 
ur figyelmét. (Beküldetett.)

(Meghívó.) Az 1886 ik évi január hó 9-ik 
napján, Sárospatakon, a varosháza termében, a 
reformált leányiskola javara rendezendő közva­
csorával és sorsjátékkal összekötött tanezviga- 
lomra, mely alkalommal a közadakozás utján 
összegyűlt ételeket és italokat városunk lelkes 
hölgyei mérsékelt áron szolgáltatják ki; a leány­
iskola régibb és jelenlegi növendékei által készí­
tett s a közönség által ajándékozott sorsjáték­
tárgyak a s-uinora alatt fognak kisorsoltatni. 
Rendezők. Molnár Lajos, elnök. Makiári P. Mik- 
losné, Mitrovics Gyuláné, Szívós Mihályné, Ter- 
hes Barnáné, Újlaki Istvánné, Zombory Emődné, 
Beszterczey Kálmán, Botos Sámuel, Búza János, 
Csécsy Pál, dr. Finkey József, Fodor István, 
Gérecz Károly, Horváth György, Kapitány Janos, 
Kun Béla, Makláry P. Miklós. Nagy Gábor, Nagy 
Gusztáv, Nagy Sándor, Szakácsi János, Szívós 
Mihály, Újlaki István, Zombory Ernőd, Demeter 
Lajos, Eperjesy Ferencz, Finkey József, Hatvani 
László, Korocz József, Kovács István, Papp Ist­
ván, Rácz Lajos, Szakai Károly, Szuhay Benedek, 
Zitás István. Belépti dij 1 forint. Kegyes ado­
mányokat s felülfizetéseket köszönettel fogad s 
hirlapilag nyugtáz az elnökség. A ren ez^s^fc. 
szívesen kéri a leány nevelés baratait es barátnőit 
nyereménytárgyak ajándékozásara. Az ilynemű 
adományok Zombori Emödne urnohoz kül­
dendők. J-gyek előre válthatók Eperjesy József 
és Trócsányi Bertalan urak könyvkereskedéseben 
s estve a pénztárnál. Kezdete 8 órakor.

(Magyar éjszakkeleti) vasút bevetek kimu­
tatása. 1885. novemberben 286,292 frt 1885. ja­
nuár I-töl, 1885. november 30-ig 2.865,106 r . 
1884. január i-től, 1884. november 30-ig 2.774,188 
frt A múlt év hason időszakhoz viszonyítva 
több: 90918 frt. Budapest, 1885. deczember 14. 
Az üzletellenőrség.

(Mai számunkoz mellékelve veszik olvasó­
nk a Franklin-Társulat kiadásában megjelenő 
hírlapok előfizetési fölhívását. Ez utóbbiak kev 
zott a legrégibb az immár 33-k ^folyamat do 
Vasárnapi Ujságs mely nagy képes hetilapnak 

íz olvasóközönség e kipróbált házi baratjanak, 
i-re legjobb ajánlasa. kepeinek evrobév ^

Irodalmi erók által kiállított
változatos Ráírná mrfyk külföldi la.
teszi a magyar közeg Politikai Ujdon-
Pok járatását; míg gondos és hu
Ságok' a pohttka, hét, esemeny as,|i melléklap.

A UCépes Néplap' a leg

lap, mely eddigi rovatai mellett újévtől kezdve 
nagyobb elbeszéléseket és regényeket is fog kö­
zölni és a mely hetiközlönynek ép úgy, mint a 
> Képes Néplapénak ara félévre csak 1 frt 
Ugyanez iv tartalmazza a >Jogtudományi Köz­
löny* szaklapnak előfizetési fölhívását, továbbá a 
P ranklin-Társulat könyvkiad ványainak jegyzékét.

Budapest polgármestereinek, névszerint Ráth Károly, 
Kammermayer Károly, (jerlóczy Károly és Ivada Mihály, si­
került arczképeit közli az „Ország-Világ" tlecz. 12-iki (50-ik) 
száma értlekes jellemrajzzal, Bariba László tollából. Ezt kö­
veti folnay Lajostól, „Rozsát nyit" ezt mii költemény; Petelei 
Istvántól, a kitűnő rajzirótól „A porkorum inspektor* czimii 
rajz; Széptaludy Ö. Ferencztől „Elrejtve mélyen, czimü elbe­
szélés, mely e számban ért végett , aztán két érdekes czikk- 
Rákosi Viktortól és Solder 1 Ingótól Szerbiából, kik mindket­
ten közvctlev tapasztalatból Írnak a háborús országról. E 
czikkekheZ több érdekes szerbiai kép is van, köztük a szer 
királyné és a szerb trónörökös arczképe. A többi közlemények 
a következők : „A kisértet", elbeszélés Paál Árpádtól ; „A 
kollektor*, regény a székely népéletből, Benedek Elektől ; „A 
hétről*, Székely Huszártól. A képek közt inponzáns „A buj­
dosó* czimü, Mechetti olasz festő müve után. A gazdag és 
változatos rovatok következők: Tudomány és irodalom, színház 
és művészet újdonságok, könyvpiacz, nők világa, vidéki élet, 
sport, hymen, gyászrovat, innen-Onnan, rejtvények. Az „Ország- 
Világ* előfizetési ára : jan.—deczemberre 10 Írt, jan.—júniusra 
5 frt. julius—szeptemberre 2 frt 50 kr. jun.—deczemberre 5 
frt. Az ,.Egyetértés*-sel együtt: egész évre 28 frt, félévre 14 
frt, negyedévre 7 frt, egy hóra 2 frt, 50 kr Az előfizetési 
pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai részvény-társasághoz kül­
dendők, kecskeméti utcza 6 szám.

Magas jutalék mellett, rövid próbaidő után 
pedig fizetéssel egy jó bizonyítványokkal ellátott 
szorgalmas férfi, szükséges házieszköz elárusitása 
czéljából, mint városi ügynök azonnal kaphat 
állást. Bővebben e lap kiadohivatalaban.

a©MMffiia
A bőrápolásról.*)

Dr. Weiszberg Zsigmondiul.
»Az eletet legbiztosabban meghosszabbít­

hatjuk, ha meg nem rövidítjük,* — mondja vala­
hol Feuchtersleben kitűnő életrendtanaban. Ezen 
arany életszabaly mindannyiszor eszembe jut, va­
lahányszor hivatásomnál fogva, arra szólittatom 
föl, rendelnék csak olyan szert, melytől az em­
ber „legalább minden testi baj ellen* meg legyen 
óva! Bedig mily kevés oka van az embernek, 
sajat maga helyett, a természetet, mint bajoko 
zót kárhoztatni és a megbetegedés ellen valami 
óvszert használni ! Vessünk csak például egy pil­
lanatot a jelenkorban divó, u. n. amuvelt* élet­
módra, és csakhamar meggyőződünk, hogy nem 
éppen az evés és ivas az, mely tekintetben egész­
ségtani szempontból legtöbbnyire véttetik, hanem 
más, és mi több, az életrendtan legelső és leg­
kiválóbb alapszabályai ellen is. Ha az étrendben 
a természetes határon tulmegyunk, annak nem 
annyira tuicsigazott élvezési vagyunk, mintsem — 
fajdalom — a mostani korszakot jellegző, meg­
gazdagodási vagyunk az oka , amennyiben ez ok­
ból munkaerőnknek lehető legnagyobb es eszerint 
természetellenes megfeszítését veszi igénybe és ameny- 
nyiben a munkaerő növesztése az e czélra meg- 
kivántato tápanyagok felhasználásával egy ará­
nyú ; de ha testünk ápolását (mely alatt itt egy­
előre csakis a bőrápolást értjük) vagyis népsze­
rűén mondva : tisztántartását elhanyagoljuk, vagy 
semmibe sem vesszük : akkor e tekintetben, saját 
könnyelműségünkön kívül, még mentő okot sem 
hozhatunk fel.

Ámde, mielőtt kitűzött tárgyam lényeget 
érinteném, bocsánatot kell kérni kivált t. olvasó- 
nőimtől, hogy e szerény tanulmány czime által 
félrevezettetve, most tálán a bőrápolásnál hasz­
náltatni szokott cosmetikus szerek névjegyzékét 
és használati utasítását vélték következni r ! Ez
__ legalább ez alkalommal — nem szándékom ;
hanem — tekintettel azon fontos szerepre, mely 
a közegészségtannak valahára kedves honunkban 
is jutott ; és egyrészt a kor igényeinek hódolva, 
másrészt azon mindennapi tapasztalattól áthatva, 
miszerint mai napság az orvosnak (és kivált a 
házi orvosnak) tulajdonkénem feladata kevésbé 
a tényleges »gyógyítás,* mintsem az észszerű >út­
mutatás* a tekintetben : mitől (és a kuruzsolók 
jelenlegi sarany* korszakában) kitol óvakodjunk, 
mily életrendet kövessünk, hogy egészségünk mel­
lett maradhassunk; — én is eltökéltem magam,
gyenge erőm- és képzettségemhez képest, a leg­
kiválóbb egészségtani fejezeteknek népszerű mo­
dorban való megírásával a közjó- és egészségügy­
hez hozzájárulni; és ha nem is valami eddig még 
nem hallottat sikerülend felhoznom, vigasztal az, 
hogy nem igen sokszor hallottat is.

Az orvosok mindegyik idényben, de kivált 
őszkor, a ködös, nedves, hideg napok beálltával, 
a sok anyát aggasztó roncsoló toroklob* (diph-

Mutatvány — szerzőnek „Egészségtani tanulmá-

, theritis) fölléphetésének alkalmából, ismételten és 
1 nyomatékosan, >a test tisztantartas.it, Aris hi 

deg vizzeli mosását* sat. ajánljuk. — Es méltán 
mert „mi a lég a tüdőnek, az a viz a bőrnek, 
tartja a franczia közmondás ; „viz a bőrnek pe­
dig nem egyébb, mint ápolása a bőrnek. A bőr 
ápolás jogosultsága es fontossága pedig, az em­
beri élet mintegy két sarkpontját képezi; alig 
születik meg az uj világpolgár és máris készen 
all számára a fürdőkád ; és mily hatással van 
ezen *első tisztulás« jólétére, nemcsak az anyák 
tudják de az apák is érzik ; csakhogy — sajno­
sán — ezen tapasztalattal nem igen sokáig szá­
molnák anyáink, amennyiben nemcsak a kisdedet 
fiirosztó bábát, de rendszerint, sok dolognak ürü­
gye alatt, vele együtt a fürdőt is elodázzák és 
azt vagy egy „vasárnapra* szorítják meg, vagy 
pedig egyes testrészek langyos vizzeli inegmosa- 
sával váltják fel. Bedig az uj világpolgár első 
napjan fölvett szokassa! nem kellene előbb fel­
hagyni, mígnem a kisded a 60. évet elérte ! Meg- 
halálozván, mielőtt hamvaink a közös anya keb­
lébe örök nyugalomra pihentetnének taz utolso 
tisztulás* valamennyi müveit nemzetnél, az em • 
béri méltóságunkból folyó utolso kegyeletnek ter­
mészetes kifejezése. Ily értelemben véve a keresz­
tény világ „keresztelése* is aligha más eszmén ala­
pulhat, mintsem azon, hogy az ember külső tiszta­
sága, belső lényére is tisztuló visszhatassal bir. 
— Hogy azonban már az ókor népei is ezen 
eszmének hódoltak, bizonyítja, két leghíresebb 
törvényhozójának (Mózes és Lycurg) ama törvé­
nye, mely szerint a bőrápolást csak szigorú bün­
tetések terhe alatt lehetett egyszer-muskor mellőzni. 
A müveit görögök már Hotnér idejében a bőr­
ápolásnak nemcsak kelló ismeretével, de fontos­
ságának tudatával is bírtak; mi az Bias nem egy remek 
ecseteléséből kitűnik. Végre a rómaiakról is — 
Tacitus szerint — tudjuk, miszerint a bőrápolást 
annyira nagyra becsülték, hogy szegényeik állami 
költségen kaptak »ingyen fürdőt ;* hasonlokép 
nyilatkozik ezen szerző a germánokról is, midőn 
róluk azt állítja, hogy »nap-nap mellett fürödtek 
a Rhénusban vegyesen promiseue), azaz nemi kü-
lömbség nélkül.

(Vége következik,

HIV1T1LOJS KÉSZ.

15606. szám. Zemplénmegye alispánjától.
Tudomás vétel végett a megye közönségé­

vel közoltetik.
S.-a.-Ujhely, 1885. decz. 6.

Matolai Etele,
alispán.

62207. V. a. szám. M. kir. belügyminisztériumtól.
Körrendelet.

A magyar királyi pénzügyminiszter ur folyó 
hó 18-an 65776. szám alatt keit közleménye 
szerint, a przemisli szegény-arva leányok nevelő 
intézete javara rendezendő tárgy sorsjáték jegye­
inek Magyarországon való árulhatását megen­
gedte, azonban oly kikötéssel, hogy miután a 
jövő év első felében a XII-ik jótékony czélu 
magyar királyi államsorsjáték rendeztetik, a ne­
vezett intézet javára rendezendő tárgysorsjáték 
jegyeinek elárusitása csak is az 1886. évi julius 
hó i-től kezdve eszközölhető.

Erről a törvényhatóság tudomás és megfe­
lelő további eljárás végett ezennel értesittetik.

Budapesten, 1885. évi november hu 25-én
a miniszter helyett

Beniczky,
államtitkár.

14828. sz. Zemplénmegye alispánjától.
Körzés és eredmény esetén! jelentéstétel 

végett kiadatik.
S.-a.-Ujhely, 1885. nov. 29.

Matolai Etele,
alispán.

2184. k. i. sz. A nagymihályi járás szbirájátol.
Mechki János kriva-olykai lakos kárára, 

folyó évi november hó Í2-én, ösmeretlen tette­
sek a következő leírású két ökröt lopták el: az 
egyik barna, a másik kisebb fakó szinü, csopák, 
hegyi faj, 5 évesek kurta szörüek.

Ezen körülményt, további eljárás végett, 
tiszteletteljesen bejelentem.

Kelt Sztropkon, 1885. nov. 15.
Évva Kálmán.

szolgabiró.

pal van bővítve. vAVpsbbé vagyonosok vasár- talminál és népszerű irályánál 
olcsóbb hetilap, a kevesbb* ?tYat0 tartalommal 
napi újsága, tanulságos es 1

Tf. sz. 2755. 885. kir. tanf.Zemplénmegye

Körözvény.
Kunszt Károly somorjai (Pozsony megye)

z___  , tanító által kitömött állatok, természethü elkészi-
nyok" czimü, toll alatt levő müvéből; — melyet érdekes tar- j ^ jutányos áruknál fogva az „orsz. tan-
‘f .ytTóVSÍgÓ aiSÓk ■' m“ 1 I szermuzeum' állandó bizottságának bírálati jelen-



Melléklet a „Zemplén*4 51-ik számához.
dezöség nem ok nélkül aggódott: vájjon a tőzsde 
helyiségei nem fognak-e kicsinyeknek bizonyulni r 
Mi részünkről őszintén kívánjuk, hogy e jóté- 
konyczélu vigalom, mind az anyagiak, mind a 
a mulatság tekintetében érje légyen el a legma­
gasabb sikert.

(Statáriális) módon vett magának a múlt 
csütörtökön két újhelyi asszony elégtételt. Az 
u. n. Gyilkos-korcsma kútja mellett mostak, a 
midőn egy 18—19 éves suhancz Őket meg akarta 
előzni a vizmeritésben, a mi nekik teljességgel 
nem volt inyökre s nemes dühbe jőve, a víz­
mérő rúdon, melyet a fiú kezében tartott, olyat 
rántottak, hogy a fiú egyensúlyt vesztve, a mint­
egy két öles kútba bukott. Szerencsére hamar 
érkezett segítség s a bőrig átázott ficzkót a 
kényszer fürdőből sikerült kiemelni, a ki a hideg- 
vizkurát valahogy csak elszivelte volna, de 
hozzá • a kút körül mosó leányok még — ki is 
nevették. Ez aztán oly rosszul esett neki, hogy 
elégtétel adásért a bírósághoz folyamodott.

(Kedden) 22-én délelőtt n órakor, a me­
gyeháza udvarán a terebesi kiselejtezett községi 
ménló árverés utján el fog adatni. A lótenyész­
tési bizottság elnöke.

(Többször merültek) mar fel panaszok, hogy 
szombati napon a kisebb dohány árusboltok zárva 
vannak s a kinek egy kis J ü s t ö 1 ő r e‘ fájul 
meg a foga, a nagytőzsdéhez kénytelen elbal­
lagni s jó, ha még ezt is nyitva találja. LJgy 
tudjuk, hogy az ilyen »dii minorum . . .* szivar­
árusok kaptak valami rendeletet, s úgy hébe-hóba 
,mutatóul« nyitva is tartják üzletöket, vagy elibe 
ültetnek egy szivarárulo vénasszonyt; de mikor 
aztan gondoljak, hogy már elvonult a vihar, 
ismét rakezdik a régi nótát. Hogy többet 
ne mondjunk : tessék szombati napon a »koronau 
utczában megfordulni, a melyben két szivarárus 
bolt van, aranyért sem lehet bennök szivart 
venni. Hát ez igy sehogy sincs jól, nincs külö­
nösen olyan helyütt, a hol ez a hivány állapot : 
megszüntethető volna, az által, hogy a szivararu- 
lási jog olyan üzlettulajdonosoknak adatnék át, 
kik a nagyközönség idevágó igényeinek minden­
kor eleget tehetnek. Az említettük Korona utcza 
ban például ilyen a kir. járásbíróság hivalos 
helyisége alatt lévő péküzlet, a melyben bélyeg­
jegyek s váltolapok már különben is áruitatnak. 
Felhívjuk azért e körülményre a pénzügyi biztos 
ur figyelmét. (Beküldetett.)

(Meghívó.) Az 1886 ik évi január hó 9-ik 
napján, Sárospatakon, a városháza termében, a 
reformált leányiskola javara rendezendő köz va­
csorával és sorsjátékkal összekötött tánc z viga­
lomra, mely alkalommal a közadakozás utján 
összegyűlt ételeket és italokat városunk lelkes 
hölgyei mérsékelt áron szolgáltatják ki; a leány ­
iskola régibb és jelenlegi növendékei által készí­
tett s a közönség által ajándékozott sorsjáték- 
tárgyak a s vünora alatt fognak kisorsoltatni. 
Rendezők. Molnár Lajos, elnök. Makiári P. Mik- 
lusné, Mitrovics Gyuláné, Szívós Mihályné, Ter­
hes Barnáné, Újlaki ístvánné, Zombory Emődné, 
Beszterczey Kálmán, Botos Sámuel, Búza János, 
Csécsv Pál, dr. Finkey József, Fodor István, 
Gérecz Károly, Horváth György, Kapitány Janos, 
Kun Béla, Makláry P. Miklós. Nagy Gábor, Nagy 
Gusztáv, Nagy Sándor, Szakácsi János, Szívós 
Mihály, Újlaki István, Zombory Ernőd, Demeter 
Lajos, Eperjesy Ferencz, Finkey József, Hatvani 
László, Korocz József, Kovács István, Papp Ist­
ván, Rácz Lajos, Szakai Károly, Szuhay Benedek, 
Zitás István. Belépti dij 1 forint. Kegyes ado­
mányokat s felülfizetéseket köszönettel fogad s 
hirlapilag nyugtáz az elnökség. A rendezőség 
szívesen kéri a leánynevelés baratait es barátnőit 
nyereménytárgyak ajándékozására. Az ilynemű 
adományok Zombori Ernőd né urnohoz kül­
dendők. Jegyek előre válthatók Eperjesy Jozset 
és Trócsányi Bertalan urak könyvkereskedéseben 
s estve a pénztárnál. Kezdete 8 órakor

(Magyar éjszakkeleti) vasút bevételi kimu­
tatása. 1885. novemberben 286,292 írt 1885. ja­
nuár 1 -tői, 1885. november 30-ig 2.865,106 trt. 
1884. január i-töl, 1884. november 3O-ig 2.774,188 
frt A múlt év hason időszakhoz viszonyítva 
több: 90918 frt. Budapest, 1885. deczember 14. 
Az üzletellenörség.

(Mai számunkoz mellékelve veszik olvasó­
nk a Franklin-Társulat kiadásában megjelenő 
hírlapok előfizetési fölhívását. Ez utóbbiak ko_ 
zött a legrégibb az immár 33-ik évfolyamat elő 
^Vasárnapi Újság., mely nagy képes (eülapnak 
áz olvasó közönség e k,próbált ház, baraqanak, 
jövőre legjobb kepemek evrolev.^

irodalmi erők által kiállított (olyvás^n^vekedo
változatos tar'a{™alns"glyek hasonló külföldi la- 
teszi a magyar kozons g pni;Hkai Ujdon-
pok járatását; míg hü
ságok‘- a ?, ÍTés képes gazdasági melléklap- 
összeállítását adja PKépes Néplap* a leg-
pal van bővítve. — A . P „osok vasár-
olcsóbb hetilap, a kévés tartalommal
napi újsága, tanulságos es m

s a politikát tárgyaló rendes rovattal; ezek ki- ; 
egészitője a »Világkrónika< czimü képes mellék- 
lap, mely eddigi rovatai mellett újévtől kezdve 
nagyobb elbeszéléseket és regényeket is fog kö­
zölni és a mely hetiközlönynek ép úgy, mint a 
s Képes Néplapénak ára félévre csak 1 frt 
Ugyanez iv tartalmazza a ^Jogtudományi Köz­
löny* szaklapnak előfizetési fölhívását, továbbá a 
T ranklin-Társulat könyvkiadványainak jegyzékét.

Budapest polgármestereinek, névszerint Ráth Károly, 
Kammermayer Károly, Gerlóczy Károly és Kada Mihály, si­
kerüli arczképeit közli az „Ország-Világ4* decz. 12-iki (50-ik) 
száma érdekes jellemrajzzal, Bariba László tollából. Ezt kö­
veti Tolnay Lajostól, „Rózsái nyit" cztrnü költemény ; Petelei 
Istvántól, a kitűnő rajzirótól „A porkorum inspektor* ezimii 
rajz; Széplaludy Ö. Ferencztől „Elrejtve mélyen, czimü elbe­
szélés, mely e számban ért végett , aztán két érdekes czikk- 
Rákosi \ iktortól és Solder Hugótól Szerbiából, kik mindket­
ten közvctlcv tapasztalatból Írnak a háborús országról. E 
czikkekheZ több érdekes szerbiai kép is van, köztük a szer 
királyné és a szerb trónörökös arczképe. A többi közlemények 
a következők : )(A kisértet", elbeszélés Paál Árpádtól ; „A 
kollektor*, regény a székely népéletből, Benedek Elektől ; „A 
hétről*, Székely Huszártól. A képek közt inponzáns „A buj­
dosó* czimü, Mechetti olasz festő müve után. A gazdag és 
változatos rovatok következők : Tudomány és irodalom, színház 
és művészet újdonságok, könyvpiacz, nők világa, vidéki élet, 
sport, hymen, gyászrovat, innen-Onnan, rejtvények. Az ,Ország- 
Világ* előfizetési ára : jan.—deczemberre 10 frt, jan.—júniusra 
5 frt. julius—szeptemberre 2 frt 50 kr. jun.-—deczemberre 5 
frt. Az „Egyetértés*-sel együtt: egész évre 28 frt, félévre 14 
frt, negyedévre 7 frt, egy hóra 2 frt, 50 kr Az előfizetési 
pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai részvény-társasághoz kül­
dendők, kecskeméti utcza 6 szám.

Magas jutalék mellett, rövid próbaidő után 
pedig fizetéssel egy jó bizonyítvány okkal ellátott 
szorgalmas férfi, szükséges házieszköz elárusitása 
czéljából, mint városi ügynök azonnal kaphat 
állást. Bővebben e lap kiadohivatalaba n.
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A bőrápolásról.*)
Dr. Weiszlierg Zsigmondiul.

$ Az eletet legbiztosabban meghosszabbít­
hatjuk, ha meg nem rövidítjük,« — mondja vala­
hol Feuchtersleben kitűnő életrendtanában. Ezen 
arany életszabaly mindannyiszor eszembe jut, va­
lahányszor hivatásomnál fogva, arra szólittatom 
föl, rendelnék csak olyan szert, melytől az em­
ber legalább minden testi baj ellen* meg legyen 
óva! Pedig mily kevés oka van az embernek, 
sajat maga helyett, a természetet, mint bajoko 
zót kárhoztatni és a megbetegedés ellen valami 
óvszert használni ! Vessünk csak például egy pil­
lanatot a jelenkorban divó, u. n. amuvelt« élet­
módra, és csakhamar meggyőződünk, hogy nem 
éppen az evés és ivas az, mely tekintetben egész­
ségtani szempontból legtöbbnyire véttetik, hanem 
más, és mi több, az életrendtan legelső és leg­
kiválóbb alapszabályai ellen is. Ha az étrendben 
a természetes határon tulmegyünk, annak nem 
annyira tulcsigázott élvezésé vágyunk, mintsem — 
fajdalom — a mostani korszakot jellegző, meg­
gazdagodási vagyunk az oka , amennyiben ez ók­
ból munkaerőnknek lehető legnagyobb és eszerint 
természetellenes megfeszítését veszi igénybe és arneny- 
nyiben a munkaerő növesztése az e czélra meg- 
kivántato tápanyagok felhasználasaval egy ará­
nyú ; de ha testünk ápolását (mely alatt itt egy­
előre csakis a bőrápolást értjük) vagyis népsze­
rűén mondva : tisztántartását elhanyagoljuk, vagy 
semmibe sem vesszük : akkor e tekintetben, saját 
könnyelműségünkön kívül, még mentő okot sem 
hozhatunk fel.

Ámde, mielőtt kitűzött tárgyam lényegét 
érinteném, bocsánatot kell kérni kivált t. olvasó­
nőimtől, hogy e szerény tanulmány czime által 
félrevezettetve, most tálán a bőrápolásnál hasz­
náltatni szokott cosmetikus szerek névjegyzékét 
és használati utasítását vélték következni : ! Ez
__ legalább ez alkalommal — nem szándékom ;
hanem — tekintettel azon fontos szerepre, mely 
a közegészségtannak valahára kedves honunkban 
is jutott ; és egyrészt a kor igényeinek hódolva, 
másrészt azon mindennapi tapasztalattól áthatva, 
miszerint mai napság az orvosnak (és kivált a 
házi orvosnak) tulajdonképeni feladata kevésbé 
a tényleges »gyógyítás,« mintsem az észszerű »út­
mutatás* a tekintetben : mitől (és a kuruzsolók 
jelenlegi óarany* korszakában) kitől óvakodjunk, 
mily életrendet kövessünk, hogy egészségünk mel­
lett maradhassunk ; — én is eltökéltem magam,
gyenge erőm- és képzettségemhez képest, a leg­
kiválóbb egészségtani fejezeteknek népszerű mo­
dorban való megírásával a közjó- és egészségügy­
hez hozzájárulni; és ha nem is valami eddig még 
nem hallottat sikerülend felhoznom, vigasztal az,

theritis) fölléphetésének alkalmából, ismételten és 
nyomatékosan, >a test tisztántartását,* Aris hi 
deg vizzeli mosását* sat. ajánljuk. — Es méltán , 
mert ,mi a lég a tüdőnek, az a viz a bőrnek, 
tartja a franczia közmondás ; „viz a bőrnek pe­
dig nem egyébb, mint ápolása a bőrnek. A bőr 
ápolás jogosultsága es fontossága pedig, az em­
beri élet mintegy két sarkpontját képezi; alig 
születik meg az uj világpolgár és máris készen 
all számára a fürdőkád ; és mily hatással van 
ezen *első tisztulás« jólétére, nemcsak az anyák 
tudják de az apák is érzik ; csakhogy — sajno­
sán — ezen tapasztalattal nem igen sokáig szá­
molnák anyáink, amennyiben nemcsak a kisdedet 
fiirösztő bábát, de rendszerint, sok dolognak ürü­
gye alatt, vele együtt a fürdőt is elodázzák és 
azt vagy egy „vasárnapra* szorítják meg, vagy 
pedig egyes testrészek langyos vizzeli megmosa- 
sával váltják fel. Pedig az uj világpolgár első 
napján fölvett szokassa! nem kellene előbb fel­
hagyni, mígnem a kisded a 60. évet elérte ! Meg- 
halalozvan, mielőtt hamvaink a közös anya keb­
lébe örök nyugalomra pihentetnének taz utolsó 
tisztulás1 valamennyi müveit nemzetnél, az eni ■ 
béri méltóságunkból folyó utolso kegyeletnek ter­
mészetes kifejezése. Ily értelemben véve a keresz­
tény világ ,keresztelése< is aligha más eszmén ala­
pulhat, mintsem azon, hogy az ember külső tiszta­
sága, belső lényére is tisztuló visszhatassal bir. 
— Hogy azonban már az ókor népei is ezen 
eszmének hódoltak, bizonyítja, két leghíresebb 
törvényhozójának (Mózes és Lycurg) ama törvé­
nye, mely szerint a bőrápolást csak szigorú bün­
tetések terhe alatt lehetett egyszer-maskor mellőzni. 
A müveit görögök már Homér idejűben a bőr­
ápolásnak nemcsak kellő ismeretével, de fontos­
ságának tudatával is bírtak; mi az Iliás nem egy remek 
ecseteléséből kitűnik. Végre a rómaiakról is — 
Tacitus szerint — tudjuk, miszerint a borápolást 
annyira nagyra becsülték, hogy szegényeik allami 
költségen kaptak »ingyen fürdőt ;* hasonlókép 
nyilatkozik ezen szerző a germánokról is, midőn 
róluk azt állítja, hogy »nap-nap mellett fürödtek 
a Rhénusban vegyesen (promiseue), azaz nemi kü- 
lömbség nélkül.

(Vége következik,)

HIVATALOS KIÁS/..

15606. szám. Zemplénmegye alispánjától.
Tudomás vétel végett a megye közönségé­

vel közöltetik.
S.-a.-Ujhely, 1885. decz. 6.

Matolai Etele,
alispán.

62207. V. a. szám. M. kir. belügyminisztériumtól.
Körrendelet.

A magyar királyi pénzügyminiszter ur folyó 
hó 18-an 65 776. szám alatt kelt közleménye 
szerint, a przemisli szegény-árva leányok nevelő 
intézete javara rendezendő tárgy sorsjáték jegye­
inek Magyarországon való árulhatását megen­
gedte, azonban oly kikötéssel, hogy miután a 
jövő év első feleben a XII-ik jótékony czélu 
magyar királyi államsorsjaték rendeztetik, a ne­
vezett intézet javára rendezendő tárgysorsjáték 
jegyeinek elarusitása csak is az 1886. évi julius 
hó 1 -tol kezdve eszközölhető.

Erről a törvényhatóság tudomás és megfe­
lelő további eljárás végett ezennel értesíttetik.

Budapesten, 1885. évi november hu 25-én
a miniszter helyett 

Beniczky,
államtitkár.

14828. sz. Zemplénmegye alispánjától.
Korzés és eredmény eseténi jelentéstétel 

végett kiadatik.
S.-a.-Ujhely, 1885. nov. 29.

Matolai Etele,
alispán.

2184. k. i. sz. A nagymihályi járás szbirájátol.
Mechki János kriva-olykai lakos kárára, 

folyó évi november hó 12-én, ösmeretlen tette­
sek a következő leírású két ökröt lopták el : az 
egyik barna, a másik kisebb fakó színű, csopák, 
hegyi faj, 5 évesek kurta szorüek.

Ezen körülményt, további eljárás végett, 
tiszteletteljesen bejelentem.

Kelt Sztropkón, 1885. nov. 15.
Évva Kálmán,

szolgabirú.

hogy nem igen sokszor hallottat is.
Az orvosok mindegyik idényben, de kivált 

őszkor, a ködös, nedves, hideg napok beálltával, 
a sok anyát aggasztó >roncsoló toroklob< (diph-

*) Mutatvány — szerzőnek „Egészségtani tanulmá­
nyok" czimü, toll alatt levő müvéből ; — melyet érdekes tar­
talmánál és népszerű irályánál fogva, t. olvasó-, de még inkább 
olvasónőinknek melegen ajánlunk.

Tf. sz. 2755. 885. Zemplénmegye kir. tűnj.

Körözvény.
Kunszt Károly somorjai (Pozsony megye) 

tanító által kitömött állatok, természethü elkészi- 
I tésuk és jutányos áruknál fogva az ,orsz. tan- 
| szermuzeum“ állandó bizottságának bírálati jelen-
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tése alapján, a vallás és közok. m. kir. miniszté­
riumnak f. év november hó 26-án 31.221. sz. a. 
kelt rendeleté értelmében, természetrajzi szemle - 
tetési taneszközül, iskolai használatra ezenne
ajánltatnak. ,

S.-a.-Ujhely, 1885. deczember 16-an.
tanfelügyelő ur tavolleteben :

Felber Domonkos,,
kir. segédtanfelügyelő.

65027. sz. Föld mive lés- ipar- és keresh.

teni nem lehetne: gyökeresek ezre 40 frt, sima-

VL55ZOb) Kísérletezésre ajánlhatók a hrJ>nc2l“°r 
szigbul való behozatal utján szerzendu kővetkező 
fajta amerikai szölövesszők :

gyökeres
ezre

. 50 frt
. 50 frt

60 frt

sima

10 frt 
10 frt 
15 frt

Hl . k. miniszter.

Zemplén megyei gazdasági egyesületnek.
S.-a.-Ujhelyt.

Értesítem az egyesületet, hogy a tordai 
bikatelepen, baro Sennyey Lajos paczim gulyájá­
ból vásárolt öt drb magyar fajta bika osztályoz- 
tatott országos tenyésztési czélokra kiosztásra, 
melyeket hajlandó lennek a szokásos kedvezme- 
nyes feltételek mellett, községekben leendő elhe­
lyezés végett az egyesület rendelkezésére bo- 
csatani.

Felkérem ez okból az egyesületet, hogy 
szíveskedjék mielőbb tudomásomra hozni, hogy 
a bikáknak elhelyezését reméli-e, és kivan-e 
azokra reflektálni.

Az átengedendő bikák a következők . 9/• 
t. k. sz. becsara 220 frt, 899. t. k. sz. becsára 
180 frt, 731. t. k. sz. becsara 300 frt, 737- L k- 
sz. becsara 250 frt, 741- t> k. sz. becsara 150 
frt, (az utóbbinak szemén erőmüvi ókból szár­
mázó szemhartya-homalyosodás (virág) van.)

Budapest, 1885. deczember hó 13-án.
A miniszter megbízásából:

Mudrony.

52906. sz. A föl dm., ipar- és kereskedelemügy.
nn, m. kir. minister.

1005. , ,
Valamennyi törvényhatóságnak.

Tudomás és sürgős közzé tétel végett, meg­
küldetik.

Budapesten, 1885. november hó 5-én.
A miniszter helyett:

Matlekovics.

15270 szám. Zemplén megye alispán]ától.
Az alábbi s az amerikai szölövesszők ela­

dására vonatkozó hirdetmény a megye közönsé 
gével közöltetik.

S.-a.-Ujhely, 1885. nov. 18.
Matolai Etele,

Hirdetmény.
alispán.

Amerikai szölövesszők eladása
I. Kik kaphatnak amerikai szőlővesszőt r 
Amerikai szölövesszők csskis zár alatt levő, 

tehát olyan községek határaba szállíthatók, a 
melyek határában phylloxera már constatáltatott; 
ez okból amerikai szölövesszők ily községekbeli 
szőlőbirtokosoknak adatnak el.

II. A vesszők ára és kiadásuk ideje. 
Amerikai szölövesszők 1886 tavaszán adat­

nak el, következő árakon :
a) Hazai telepekről származó vesszők:

gyökeresek simák
ezre

Riparia sauvage .... 20 írton, io írton
Francziaországból hozott ugyanezen vesszők 

ára, ha a hazai telepekről az igényeket kielég-

1. Jacquez ..................................
2. Vitis Solonis . . . * •

A fentnevezett fajták mint a phylloxeranah 
ellen álló alanyok használhatok, s ennélfogva 
bortermelésre való használat czéljából nemes
szőlőfajtákkal beoltandók.

A fent kitett árakban a csomagolás es a 
telephez legközelebbi vasutallomaslmz való szál­
lítás költségei is bennfoglaltatnak ; a telepek által 
előlegezett vasúti és hajószállitási dijak azonban
a vevők által fizetendők.

Úgy a szőlővesszők ára, mint a vasúti szál­
lítási költségek utólag fognak a vevőktől besze­
detni. . ,, , ...

III. Az amerikai szőlőfajták körülírása.
A minisztérium terjesztésre — az eddigi tapasz­
talatok alapján — csakis a Riparia sauvage-t» 
ajánlja, mely a legtöbb talajban jól tenyészik, ki­
véve a túlságosan sovány és tulszáraz vagy túl- | 
nedves talajnemeket.

Kísérletezésre ajánlhatók a Francziaország­
ból való behozatal utján szerzendő következő 
amerikai szőlőfajták:

1. A Jaquez, mely kivéve a turfifos feher 
altalajjal biró talajnemeket és olyat, a hol a ta­
lajvíz'magasan áll, termékeny tőidben mindenütt 
jól diszlik.

Előnye az, hogy ha az oltványok kimarad­
nak, az amerikai tőke termése, kedvező meleg 
fekvésnél, festésre jól használható vörös bort 
szolgáltat. Hátránya az, hogy mint sima vessző,
nehezen gyökeresedik;

2. a Vitis Solonis kivált kissé nedvesebb
talajban, és

3. a York Maderia, —• bár lassúbb tenyé­
szető, — de szá azabb, meszesebb talajban is jól 
diszlik. Ezen faj termése — az oltványok kima­
radása esetén — festésre szintén hasznaiható 
vörös bort szolgáltat.

E faj — Nádor Izabella elnevezés alatt — 
az ország több vidéken már is el van terjedve.

Más fajták tekintetében az eddigi tapaszta­
latok nem elég kimeritöek arra, hogy azok akár 
kísérletre is ajánlhatók legyenek, ez okból mást. 
mint a fent említett fajtákat a minisztérium nem 
ad ki és beszerzésüket nem közvetíti.
IV. A vesszők kiadásának föltételei; helyes művelés 

iránt vállalandó kötelezettség.
Azok, a kik amerikai szőlővesszöket akar­

nak venni, az ez iránt az országos borászati 
kormánybiztoshoz benyújtandó megrendelésben 
kötelezik magukat arra, hogy a művelés tekinte­
tében kiadandó utasításokhoz szorosan alkalmaz­
kodni fognak.

Hogy ezen föltételek megtartása végett 
szükséges elointézkedések megtétethessenek, a 
megrendelők jó eleve értesittetnek, hogy a venni 

1 kívánt vesszőkből mennyit fognak kaphatni s 
| ugyanez alkalommal közöltetni fog velük a mű­

velési utasítás is.
A föltételek megtartása tekintetében a ter­

melők magukat az állam ellenőrzésének alávetni

tartoznak, amennyiben a borászati vándortanitók 
vagy egvéb közegek az illetők szólóit idonkint 
megszemlélvén, az utasítás megtartásáról meg­
győződést szereznek s a tapasztaltakról a minisz­
tériumhoz jelentést tesznek. — Azon termelőtől, 
kiről tapasztaltatnék, hogy a föltételeket meg 
nem tartja, azon kedvezmény, hogy az államtól, 
vagy ennek közvetítésével amerikai szőlővesszöket 
vásárolhasson, egyszer mindenkorra meg fog 
vonatni.

(Vége köv.)

Szerkesztőség*! posta.
Fr. Á. X.-Szalánez. Sajnáljuk de a kérdéses tárgyban 

újabban semmi sem jött hozzánk s igy nem is adhatunk fel­
világosítást. Egyébiránt utána nézünk a dolognak s ha nyomra 
jövünk értesíteni fogjuk önt.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

boeijth elemér.
Főmunkatárs FARKAS BERTALAN.

Hirdetmény.
Színyéri s hozzá tartozó, mint­

egy 600 holdas birtokom 100 köböl 
őszi vetéssel 1886. évi április i-ső 
napjától haszonbérbe lesz kia­
dandó.

A részletes föltételeket, csak 
is a személyesen jelentkezőkkel 
fogom közölni.

S.-a.-Ujhely, decz. hóban.
Liszy Ede.

KERESTETIK.
Ügyvéd-jelölt, ki nálam előnyös 

feltételek mellett rögtön állást 
nyerhet; ajánlatok hozzám inté- 
zendők.

N agy-Mihály, 1885. decz. 16-án 
Zemplénmegye.

Sulyovszky István,
ügyvéd.

Ház-bérbeadás.
S.-a.-Ujhelyben a papsoron lévő 475. 

sz. ház, mely 4 szoba és 2 konyhából áll, 
állattá pinczeház és pincze, szabadkézből el­
adó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos öz­
vegy Suli aj da Mihály né Bátyúban.
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Kiadóhivatal: Budapest, V., nádor-utca 7. sz.
r r

Munkatársak:

Pulszky
Ferenc

Beksics 
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